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Hirdetmény.
A folyó évi 41730 számú földmivelésügyi 

ministeri rendelet értelmében az 1893. évi te­
nyésztési évadban a köztenyésztésre szánt ma­
gán tulajdont képező ménlovak megvizsgálása, 
az ezen őzéiből összehit küldöttség által Szarva­
son folyó évi november hé) 29-én a községhá­
za udvarán fog megejtetni, mely alkalommal a 
mének vizsgálatáért 618/897. évi bgy. számú 
határozat értelmében egyenként 4 korona vizs­
galati díj lesz lefizetendő.

Szarvas, 1897. november hó 15.
Az elöljárók nevében.

DANCS 
első jegyző.

2166U ikt. Békésvármegye alispánjától.

1897.

Pályázati hirdetmény.

A feloszlott békésvármegyei 1848/49-iki 
honvédegyiet örökalapitványának kezelése és

felhasználásáról 278/1891. bgy. sz. a. alkotott 
szabályrendelet értelmében az emlitett alapít­
ványnak 130 frlot levő kamata a vármegye fo­
lyó évi dcczember havában megtartandó köz­
gyűlésében eey vagyontalan, kifogástalan er­
kölcsű, első sóiban békésvármegyei 1848/49 
évi volt honvédnek fog kiadatni, felhivatnak 
azért mindazon volt 1848'49 évi honvédek, 
kik a fenti összegű kamatott elnyerni óhajtják 
hogy illetőségi, vagyontalansági és erkölcsi 
bizonyítványokkal, továbbá az 1848/49 évi 
önvédelmi harezban teljesített szolgáltukat 
igazoló okmányokkal íclszerelt kérvényeiket 
hozzám folyo évi dcczember hó 5-ik napjáig 
okvetlen beterjesszék.

Gyulán, 1897. november 10-én.

DR. FÁBRI SÁNDOR, 
alispán,

Iparosok küzdése.

Tespedés, haldoklás, pusztulás az egész 
soron. Ez a szomorú jellemzés, sajnos, nagyon 
is jogosult Alig pislog itt-ott a küzdő sorokban 
a reménynek vékonyka sugara, mert tetézi a 
bajokat és szinte reménytelenné teszi a küzdést 
hogy a vergődő kisiparral szemben ott áll a 
nagy étvágyú gyáripar, mely egyre nyeli a vé­

dekezésre alig képes és legtöbbször magukkal is 
tehetetlen apró exisztencziákat.

Kisiparosaink védekeznek, ahogy tudnak ; 
gyüléseznek, a testületemben és azokon kívül 
mozgalmakat indítanak és szövetkeznek is, 
amennyire lehetséges a szűk anyagi viszonyok 
között : de mind hiába, a sikerek, amiket eddig 
(öl lehet mulatni, jelentéktelenek, a balsikerek 
pedig gyakoriak.

Hál nincs-e egyáltalában mentség ? az a 
kérdés. Es elég sajnálatos, hogy a mentséget 
mindössze abban tudjuk megjelölni, ha egyrészt 
a kisipar oly irányba tereli inkább a tevékeny­
ségéi, ahová a nagyipar nem követheti és ez a 
menedék, igaz, hogy nem nagy arányú és tö­
meges menekülő befogadására való: a műipar, 
mely egy-egy czikkből csakis kevés példányt 
állíthat elő, illetőleg melynek készítményei az 
adott környezethez kell, hogy simuljanak ; más­
részt, ha a kisipar a minél kiterjedtebb szö­
vetkezés utján maga is nagyiparrá válik azok­
ban a szakmákban, ahol ez helyes és egészsé­
ges alapokon keresztülvihető.

Természetesen mind a két út nehezen jár­
ható. Kivált az első, mert tudvalevőleg a kisipar 
fajainak nagy része olyan, hogy azt müiparrá 
fejleszteni a tárgy természeténél fogva nem le­
het, vagy pedig olyan, hogy a szövetkezetbe 
való tömörülés csupán rengetek tőkebefektetés­
sel vezethetne igazán czélhoz, tudniillik anagy-
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Az ablakredönyüu átszűröd) világosság állhatatos 
kitartássá addig láuatlaukodolt, hogy Szörényi aljegyző 
úr elvégre iöinyitotta a szemeit. Fél mámorában a föl- 
ébredés testvéréül szorongó sejtelem szegődött, hogy az 
ej jól bolondságba állotta magát valaki, aki az aljegyző 
ur személyétől nagyon távúi alig áll.

Hogyan is történt V

Este pointrazgattak a ,Fehér oro;z!án-*nál. A 
„teher oroszlán“ vörös bont kitűnő és tiszta, o két 
ritka erényt illő módon viszonozták : beboroztak kitü­
nően és tisztára. Aztán elmentok a „villamos estélyre“ 
öiömiiunepi-ro annak, hogy az érdemes magistratus 
elvileg elhatározta a villamos közvilágítás ekként maga 
a ha aruzu fényes tüzoszlopul világítván he a messze 
jövendőbe. Azután mintha az estélyen a ientemlilettel 
személy azonosnak tetsző valaki a csodaszép Zágonyiné- 
val kaezérkodoít volna, egész éjjel csapva körülötte a 
szelet, sőt mintha a táncz szédítő t'orgatában az ingerlőén 
fedetten hóvállakra csokot is lehelt volna ! Ha csakugyan 
Így történt eddig, ez fontossá az által lesz, hogy mi 
fog történni ezután ? Csak az a könnyen felfortyanó 
aranyos kis jósztg, Nelli ne tudná meg 1 Ami elkép­
zelhetetlen : Erzsiké, Miczuka, meg a fel- és alhangú 
kicsinyítő végzetek bájos és bájtalan összes viselői a 
legserényebb postagalambok.

Nem is mert náluk se délután, se másnap mu­
tatkozni. Másnap délután azonban elővette botját, ka­
lapját, meg az összes bátorságát és kisétált a szőlő­
hegyre. Ilyenkor ott időznek , a mama fáradatiauul

kötött vagy olvas, Nelli is leányosan tesz-vesz olyast, 
ami munka és semmittevés között középen áil.

Maga a szöllöhegy olyan egyenes, mint akár a te­
nyerem, de hát mit bizonyít egy laikus tenyér a hi­
vatalos akták emlegette „hölgy gazdával“ szemben'? 
Amaz csak egy tenyér, emez egy egész ember. Tehát 
az aljegyző úr fölindult a sikfokvósü hegyre, nem épen 
a rendes dűlőn (fele útba esett volna a Zágonyiék 
gulibája) ; jó messzire elkerült. A mamát találta elő­
ször, a kerti asztal mellett, aki láttára pamutot kötőtűt 
az ölébe ejtett, sőt a pápaszeme is leesett a rendes 
helyéről ; egyúttal egy tekintet vetett reá, mely alapo­
san ráczáfoll a hiedelemre, hogy a fénysugár nyil 
egyenesen halad : görbén, nagyon görbén n vett reá. 
Do fejcsóválva annál egyenesebben szúliitotia meg :

— Te . . . te . . . ország korlielye !
— Ah a néni ! Azért is jöttem, hogy lehordjon, 

ahogy megérdemlőm ! Hát megpróbáltam, hogy magam 
korholjam le önmagamat. De ez soh'se olyan tökéletes 
munka, mintha más teszi inog. (Nem mondta, csak 
utánna gondolta, hogy kíilönöscu az asszonyuk, főleg 
pedig a néni.)

— Tudod öcsém ! Érett vén eszemimd fiatalkori 
bolondságokért senkit se küldenek máglyára. De a lá­
nyok ! Eleven képzeletük, féltékeny szivecskéjük ele- 
iáutot lát a szúnyogban.

Az aljegyző úr szórakozottan gyújtotta meg szi­
varját, vagy már huszadszor.

— Mit gondol néni, Nelli szóba áll e velem ?
— Bizonyosan szóba. De az a bizonytalan, hogy 

milyen lesz az a szó ? Téged nem emleget s vig szinte 
az idegességig. De íme itt jön ! Itt hagylak bouneteket ; 
okoskodjatok ki, ha tudtok a te bolondságaidból.

Jön Nelli, fedetlenül hagyott karjain eperrel tölt 
kosárkával, ügyet sem vetve arra, hogy időnként egy-

egy szökevény eperszem kihullott. Valami szomorú 
nótát dúdolgalva (amint illik egy csalódott imádotthoz) 
érte el az asztalt, melytől Szörényi dobogó szívvel hú­
zódott félre. Bosszúsan dobta kosarát az asztalra, a 
dúdolt nótái utolsó sora helyett azzal a kitöréssel fejez­
vén Le !

— Még se jön ... a kiállhatatlan.
— De itt vagyok, hangzott a váratlan válasz.
Meglepetten fordult vissza, hogy fölbigygyesztett 

ajkakkal füleljen :
— N m magát várom ; Jánost az öreg kertészt. 

De jó napot aljegyző úr ! Eátiarn, mikor a szöllön kivül 
jött, de persze az1, hűteni, hogy a fél utón megáll. Se 
körzőre, se mérő lánczra nem volt szükség, hogy kiszá­
míthassa, hol, kinél állott volna mog a fele utján ?

— Eljöttem Nelli bevallani, mennyire égeti lel­
ke m o t a könnyelmű botlás.

Megakasztották a leány csodálkozó tekintete s 
érdeklődést és tudatlanságot színlelő szavai :

— Botlás ? — Két könyökét asztalra támasztva, 
tenyerei közzé temette rózsás állát.

— Ah valami érdekes ! Ugyan mesélje el nekem.
A leányosan ravasz tettetésre az aljegyző úr tü­

relmének a fonala sodródni kezdett. Ilát ö sorolja elő 
tulajduu büulajslromát ? Nyersen visszaszólt.

— Eh jól tudja — Aztán lehiggadva folytatá : 
Holnapután megyek — hiszen együtt beszéltük meg — 
az anyámhoz, áldását kérni frigyünk üdvösségéhez.

— No ! Ez az üdvösség ugyan remek nyitánnyal 
indult meg — tört ki a leány, felejtve tettetést, közöm­
bösségét s egy hajszállal innét a határon, hogy sírással 
nyisson utat a megbántott szerelmes szív ősszintc érzé­
sének.

— Meggondolja Nelli I Ha megkérlelhetetlenül 
elűz a boldogtalanságba, visszajönnöm önérzetein sem



iparral való eredményes versenyzés czéljához. 
Ilyen például a takácsipar. mely az abban dol­
gozó kézmii p irosok minden szorgalma és tö­
rekvése mellett a legnehezebb helyzetben van.

De még azon kézműves iparagainknál is, 
melyeknek boldogulására tán kilátás volna, ott 
van a szörnyű akadály: iparos mestereink egy 
részének idegenkedése a szükségszerű védeke­
zésiül. És ha megvan is teljesen a jóakarat 
részint a képzettség hiányzik és a lehetőség, 
hogy művészies irányban fejlessze a mesterségét 
az, kit egy dolognak csakis egyforma készítésére 
tanítottak, sőt a kísérletezéstől — mint holmi 
okoskodásléiétől — eltiltották.

És igen erős akadálya még a szövetkezés 
nagyobb arányú sikereinek az, hogy gyakran 
meg volna a munkaerő, volna némi összehor­
dott tőke is, de hiányzik a termelő szövetkezet 
vezetéséhez szükséges olyan kereskedői szellem, 
mely a világpiaci viszonyaival is számolni tud­
jon és a szövetkezetei nemcsak a helyes ter­
melésben, de az iparczikkek keresetté léteiében 
is előtérbe állítsa.

Szükségszerüleg arra utalnak ezek a vi­
szonyok, hogy a kisiparosokat segíteni kell, mert 
e számra és súlyra tekintélyes osztály soisa 
mindeneknek megfontolosát és jóakaratát meg­
érdemli. De utalnak a megjelölt tapasztalások 
és érvek arra is, hogy iparosaink tiszte, hely­
zetük föl tüntetésén túl már nem puszta jajgatás 
és panaszkodás, hanem az is, hogy tanuljanak 
és tanulják meg az ipar mellett a kereskedő 
ösmereteit, a kereskedő gyakorlati tudományát is, 
mert e nélkül az óriási versenyben nem lehet 
boldogulni.

Nehéz dolog ez kétségkívül, mert az élet 
küzdelmei között uj nyomokat kell vágni. És 
bizonyosabb kilátás is van arra. hogy majd 
inkább a fiatalok érnek czélt, kiket már nem­
csak kézfogásokra, hahem kereskedelmi ismere­
tek elsajátítására is szőrit az élet és akiket erre 
megtanítanak a szakiskolák, melyeket nagy sze­
retettel és bizalommal keresnek föl túlnyomóan 
az iparosok gyermekei.

engedné meg. S mennem kellene, hogy közelidet tudva, 
újra és újra ne nyíljon inog a sajgó seb. melyet szi­
vemen saját könnyelműségem s cnycszt botion leány- 
dacz ütöttek.

Kezét nyújtotta a leány toló a kit ékülésre. Mintha 
a kicsiny kéz emelkedni kezdett volna, hogy megta­
lálja az övéhez az utat. De röglön visszavonult, sőt 
el is rejtőzködött a karcsú derék mögé.

A leányka arcza kipirosodott, apró lábaival hevs" 
sen dobbantott a tőidre a haragtól égő arczezal elutasí­
tókig lépett vissza.

— Hát a . . . csók ? Azt nem . . . nem bocsátom 
meg soha. És elfordult.

— Úgy hát találjon másnál zavartalanabb bol­
dogságot s az enyémnél igazabb szerelmet — hangzottak 
a keserűség miatt fuj tol tan Szörényi szavai, Mégis nem 
indult rögtön ; várt, remélt, de Nelli nem fordult feléje. 
Elment hát, h >gy a mamának bejelentse nem hosszú 
életű V'dogénvségének rövid, de nehéz szenvedések 
utáni kimuulását.

Midőn visszajött, Neiiit már nem találta. Mellére 
horgasztott tővel, hat rátett kezekkel haladt előre és ki­
felé a csapáson. Végig vonult előtte a múlt rövid hol 
dogsáixa, ismerkedésük első perczetol az édes pillanatig, 
amidőn nvilt vallomásuk is megmondta, amiről szemük 
ragyogása s a hang önkéntelen lagysaga már azelőtt 
is mesélt s pedig épen itt, a bejárót áriiy.kozó wn 
diófa mél ven lehajió, illatos levelű lombjai alatt. S ez 
a tündéráiorn, ez a boldogság immár visszahozhatlanúl 
leszállói készül, mint a vihar által elsodort pillangó.

De hát midőn a kenecske hatávmesgyéjét átlepi, 
csak megfordul, hogy utoljára még egy szomorú búcsú 
pillantást vessen a helyre, hová az édes emlékeknek, 
közben cső hegyen, völgyön, későbbi boldogságon vagy 
bánaton átható deleje vonzani fogja '.- S akkor meglátja 
w diéta túlsó oldala mellől feléje tekintő arezot, melyen 
szeretem, marasztalás és szégyenkezés pírja, hogy bár 
igaza volt, legyőzőiéit, mind né kié szóljanak.

Ifj Szilágyi Gyula

És ez mindenesetre jelent annyit, hogy se­
gíteni kivannak az iparosság súlyos helyzeten, 
legalább a jövőben.

Újdonságok.
— Békésvármegye hálafelirata Ö falsege 

a királyhoz Császári és apostoli királyi Felség! 
Legkegyelmesebb urunk! Békésvármegye tör­
vényhatósági bizottsága lelkesedéssé fokozódott 
hálával fogadta Felséges Urunk és királyunk 
ama nagylelkű elhatározását, hogy történelmi 
múltúnk kiválóbb alakjainak cm lekét, akik a 
nemzeti élet kíilömbözo terén kitűntek, székes 
fővárosunk különböző helyein márványban 
örökitteti meg. A legmagasztosabb méltánylása 
ez annak a rajongó szeretetnek, melyei a ma­
gyar nemzet királyát környezi. Történelmi múl­
túnk szebb emlékei tárulnak szemünk elé, s e 
történelmi múltúnknak megfelelő fényes nem­
zeti jövő megvalósulását érezzük midőn 1 átjuic, 
hogy a magyar nemzet legnagyobb erényét — 
a haza nagy fiai érdemeinek elösmerését — a 
koronás fő a nemzet érzelmeivel egybeolvadva 
gyakorolja. Felséged uralkodói erény e és atyai 
jó indulata folytán feltárul előttünk a dicső 
és gyászos emlékünkben oly gazdag múltúnk 
képe s nemzeti fejlődésünk, önállóságunk és 
szabadságunk s az ennek alapját képező ke­
reszténység úttörőinek ott ragyogó fényes 
alakjait még ragyogóbbá, még fényesebbé 
teszi a koronáról reájuk sugárzó dicsfény ; s 
e nagy honfiak királyi nagylelkűséggel eme­
lendő emlékszobrainak mindegyike maradan­
dóan fogja hirdetni, hogy a király és a királyi 
ház iránt alattvalói hódolattal és tőiheletlcn 
hőséggel viseltető nemzet nemcsak szeretetben, 
de érzelmekben is egyesülve van s királyi szó 
és tett erősiti meg az elődeinek által is már 
követett meggyőződés helyességét, hogy hazánk 
felvirágzása és boldogsága a hazaszeretet, az 
uralkodóház iránii hűség és a szabadság elvein 
alapszák.

Hazafiul örömmel és lelkesedéssel borulunk 
le Felséged dicső trónjának zsámolyánál hazánk 
jövő nemzeti fejlődésere oly nagy kihatású 
elhatározása előtt — s midőn a haza minden 
egyes hű fiával együtt az Ég áldását könyö­
rögjük Felségedre és királyi családját a, alad- 
valói hódolattal kérjük, hogy Felséged és az 
uralkodóház iránt mindig érzett törhetetlen 
ragaszkodásunk és lelkesült szeretetünk ez al­
kalommal való megnyilatkozását is kegyesen 
fogadni méltóztassék Békésvármegye közönsége 
nevében, Gyulán. 1897. szeptember 27. Alatt­
valói hódolattal: Dr. F á b r y Sándor, 
alispán.

— Családi ünnep. Dr. H »vilr Gyula ügyvéd 
. és neje született Z 1 i u s z k y Ilona folyó hó 10-én 

ünnepelték meg családi és baráti körben házasságuk 
10 éves évfordulóját. Ez alkalomból kifolyólag mi is 
szivünkből gratulálunk a 10 éves házasoknak, s kivált­
juk, hogy még soká élvezzék »z életet adó boldogságot, 
családjuk és jó barátjaik örömére.

— Gr. Csáky pályadija a tanítók számára. 
Csáky Albin gróf, volt vallás- és közoktatásügyi mi­
nister, 100 korona pályadijat bocsátott a Havas Gyula 
dr. kir. tanfelügyelő szerkesztésében közelebbről Kolozs­
várott megindítandó „M agyar Pestalozzi* 
cziinii gyakorlati nevelésügyi heti lap rendelkezésére. 
Az érdekes pályáiétól, a melyre müveit tanítóink figyel­
mét ezennel felhívjuk, a következő : „Meg kell ismer­
tetni azon gyakorlati eszközüket és módokat, amelyek 
segélyével a kötelességérzet erényét fejleszthetni.“ A 
pályakérdés részleteire nézve szívesen szolgál felvilágo­
sítással a „Magyar Pestalozzi“ szerkesztősége Kolozsvá­
rott, Hosszú utcza 1. sz. Mi csupán azt közölhetjük, 
bony a nemes gróf a bíráló bizottság elnökéül Kozma 
Ferencz kir. tanácsos, tanfelügyelőt, a in. tud. akadémia 
magját ; tagjaiul pedig Orbók Mór állami tanítóképző­

in tézeti igazgatót, az ismert tankönyviről ; Sólyom 
János községi polgári iskolai tanárt, a kolozsvármegyei 
ankerületi tanítótestület elnökét ; M iros.i l J ik it> gór. 
kvth: el. tanítót és Cztikrász Róza róm. kath. cl. tanító­
nőt nevezte ki.

— Dmainit robbanás volt Nagyszénáson, hol 
Micskár Ferencz Brauner Jánosnak egy dinamit patront 
adott át, hogy elsüsse. Az iá is ütött és a dinamit el 
is sült, szerencsére csak kezén sebesitvo meg. A patront 
Micskár mint munkás hozta el a salgó tarjáni kőszén- 
bányából.

— Szent István napkor tilos a vásár. A belügy­
miniszter, utalva arra hogy a vasárnapi muiikaszünetet 
a törvény Szent István napra is kiterjeszti, körrendelet­
ben figyelmezteti az összes törvényhatóságokat, hogy 
Szent István napján országos és boti vásárokat tartani 
nem szabad.

— Az alföldi szoczializmns terjedése ellen.
Békcsvármegye hatósága, hogy a .-zoczializmust munka­
adással ellensúlyozza. 300 szövőszéket készül felállítani, 
Lukács György főispán pedig kenderbeváltó és feldol­
gozó telepet szándékozik létesíteni.

— Kortesviiág Gyulán. Toronyi Lajost alig hogy 
eltemették, már megindult a harcz az ö örökére, a 
kép.iselöség után. A függetlenségi párt B a r t h a Mik­
lóst jelölte, ki a múlt választásnál erős ellenfele volt 
boldogult Terényinek. A szabadelvű párt rész Tői több 
nevet emlegetnek, do megállapodás még nem jött létre.
A választás dt'czembor 2 án lesz.

— Nem függesztik fel az adófizetést. Tudvalé­
vőén a vármegye felterjesztést intézett a pénzügyminisz­
terhez, hogy az adóbehajtást függesztene fel. A 
pénzügyminiszter értesítette a vármegyét, hogy ezt a 
kérelmet nem teljesítheti, mert az adóbehajtás feltiig- 
gesz ése nagyon fel szöktetné; az adóhát:aLkot s mert 
a szűk termés nem olyan általános, hogy a felfüggesz­
tés indokolt lenne. Méltányossági intézkedéseket azonban 
lehet tenni esetröl-esetre, a fizetésképtelenek el le né bon 
pedig leírás hozható javaslatba. E„ybcn megeműtjük, 
hogy a pénzügy igazgató jelentése szerint október lm ban 
az adófizetés 35000 Írttal volt kodrozjub, mint a múlt 
év októberében.

— Szarvasi patronáltis. Kontúr Béla dr. békés- 
megyei földbirtokos a szarvasi patrons: us ügyében a 
nagyváradi Szentszékhez fordult kegyúri jogainak elis­
merése végett. A szentszék folyó évi február 18 án kelt 
végzésében elismerte, hogy Kontur dr. és testvéreinek 
birtokai patronátusi eredetűek, de mert néhai Boiza 
Antal gróf (Kontúr Béla dr. anyjának mostohaatyja) 
a birtoknak haszonélvezője, még 1893-ban a kegyúri 
terheket megváltotta s kegyúri j igáiról hallgatagon le­
mondott, Kontur Béla drt kérelmével elutasította. Kontúr 
Béla egy emlékiratot dolgozott ki, melyben Schlauen 
dr. váradi bibirnok püspököt arra kéri, bogy a rá 
nézve sérelmes határozatot semmisítse meg s uj tárgya­
lást tűzzön ki a vitás patronátusi kérdésben. Emlék­
iratában Kontúr dr. a szarvasi kogyuraság eredetét 
fejtegeti s a leszármazás és öröklés során eh,adja mind­
azon, külön Iörvényeken is alapuló igényűt a kegyúri 
jogokra, melyek öt megokolt meggyőződése sz.-rint 
megilletik. Erre az emlékiratra a szentszék újabb hatá­
rozatot hozott, mely a napokban kezeltetett Kontúr drral, 
s így hangzik : A szentszék inig egyrészt teljes elis­
meréssel veszi tudomásul Kontur Bela dr. kérvényezőnek 
abbeli kijelentését, hogy kétes kegyúri ügyekben csakis 
egyházi elöljárók gyakorolhatnak htráskud.ist jogOtv.it , 
másrészt tekintettel arra, hogy a Szentszék tulyo évi 
február 18 ikán tartott ülésében, midőn az említett 
110. törv. sz. határozat kimondatott,(maga a bibornok 
megyéspüspök ur ő cminoneziája elnökölt, kénytelen 
kijei. Itteni, hogy az ügynek ismételt tárgyalásába nem 
bocsájlkozik, miután semmiféle hatóság sem vizsgálhatja 
felül a saját határozatát. K. m. f. jegyezte, ós kiadta 
dr. Szemeihy Géza, hites jegyző.

— Vadászatok. Az V ik vadászterület bérlői 
Décsen f. hó 17 én körvadászatot rendeztek, melyen 
14 vadász 104 tapsifülest ejtett el. Jövő szerdán pedig a 
Kontur féle kákái pusztán rendez a szarvasi vadász 
társulat körvadászatot. Találkozás reggeli 8 órakor a 
Kontúr majorban.

CSARNOK.

Magyar Könyvtár.
Szerkeszti : Ratio Antal.

Kiadja : Lam pel Róbert (Wo d i a ne r 1. es 1" iái.

A magyar irodalom újabb alakulásában számos 
oly tényező működött közre, melyek nagyban kedvez-



tok megerősödésének, folvirulásának. A nemzetiségünk 
megszilárdításáért fo! vt kemény küzdelmek mintha 
szűnnének, nyelvünk lassan-lassan megtisztult idegen­
szerűség. -iíöl tudományunk parlag terei megnépesedtek 
és o!v:,~ .!v zHiisvgüuk száma óriásilag megnövekedett. 
Fla'.il irodalmunk más nemzetekhez mérten példátlan 
aránvokl'halad előre. Hisz alig pár év tized mun- 
káj-t az. 51 mint a magyar szellem szépet és nagyot, 
kiválót - hatalmast összehordott. A könyv n magyar 
ember há/ál.aa szívesen látott vendég — ha olcsó.

hailn, liv vagyunk az irodalommal, hogy szeret­
jük. is ti'- nincs mindig kedvünk sokat áldozni rá. lan 
ez. az ok ., hogy olvan ritka a magyar családban a 
házi könyvtár és hogy kétségtelenül drágán árult klas­
sz.--tusaink kötelei nem állanak ott a családi szentély 
poiczán.

Nos, a pmaszra, hogy a magyar könyv azért 
nőm Ív 1 'Ildii, mer: drága, nem sokáig lesz már ok. A 
iv’inet Universal-Bibliothek szuverén uralma megfog 
tűri i. mert nn gsziilet. tt végre vaníliára a magyar kia­
dó-, is. A Magyar Könyvtár ez a Lampe! Róbert 
' W. illan er F. v- Fiai udvari köny vkercskod-s kiadá­
sai .,n megjelenő nagy jövőjű vállalat, melyet líado 
Ant.,! sz rkv-zt. Tiz kötettel köszönt he egyszerre s 

',--z aki no szivhól mondaná neki a „hozott is-
ilv

alig
t, i. év rí régen, nagyon régen éreztük egy 
f..j m
VZi a

V.;;: tiáozas hiányát. Irigykedve szemléltük a fratt- 
és német kiad ék verseng‘sét, hogy mivel

O CM.t
légy
é V
gyei.
OZ : I -15
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niják a világirodalom nagy alkotásait és 
U m-n.zetökiu-U, « z egész emberiségnek köz kiiics- 
V,..,t ],a a nagy goi mán nemzet hálával és ko- 
•:..I z.tv Philipp Rec antiiak, amiért ime három

; Q j ii'i L'niVi rsal-Ribhoihek júnak köteteivel 
;; ,'s az emberiség in k szellemi látkorét ki>z ••

1[lt‘ : t r Ic-Iil e-i liiili icie'h.l
tsi-i"- II:• V t - k,í. i X V 1 i'fui.í 1 tÖ ib'-l
I li V -. k<i-miy li 'Zzáférhelövc

aU, e.
11 au v közöiiM'iznek. m

ne-; 11(1 lllns; r . hin adunk, k-
M.-„! 1K iv.es ni; hngv olcsnvá 1
de y Iliiül i.ák megjelenését
e<M. j \■agy csak igen neh* z-
V«IrV .yah i-.lán nem voltak

lesz az öröme, 
magyar könyvet,

Moliérc régi fordításai újakkal cserélődnek föl s töb­
bé nem fognak hangzani a panasz, hogy a teljes ma­
gyar Shakspere megvételéhez az embernek legalább 
is földbirtokosnak kell lennie. De nemcsak klasszikus 
alkotásainkban ismerjük meg a nyugati irodalmakat 
újabb termelésűkből is azt és annyit, ami irodalmi is­
mereteink határát megböviti és népszerűbb Írókat je­
lentősebb, jelemzöb alkotásaik ban megismerteti. Iroda­
lomtörténetünk sz I:iv>< olv kiváló munkákról emlék­
szik meg, inelvek nyomtatásban egy általában nem
jelentek meg, vagy ha me; is jelentek, ma már hoz-
záférhetlonek. A világirodalomnak igon sok nagy alko­
tása nincs még nyelvünkre lefordítva. Lrzi o körül­
ményeknek káros voltát a ingyközönség lépten-nyomon 
de érzi leginkább a tanuló ifjúság, melynek a müvek 
olvasása helyett kommentárokkal kell megelégednie. 
Nagy és szép feladat vár tehát a Magyar Köuyvtár-ra 
mid in megakarja valósítani a magyar Universal-Bib- 
liuthek hasznos eszméjét.

Pedig ezt a czélt tűzték ki a Magyar Könyvtár 
kiadói és érdemes szerkesztője. Az első sorozatként 
kiadott liz füzet imo világosan tájékoztat erről. Felöle­
li nemzeti irodalmunk klasszikus alkotásai mellett a hazai 
és külföldi modern irodalom java termékeit. íme a so­
rozat. 1. szám : Katona József : Bánk Bán. Bevezetés­
sel ellátta Beöthy Zsolt . 2 Gnp de Maupassant : El­
beszélések. Fordította Tóth IVla. 3 Berzsenyi váloga­
tott ódái. Életrajzi bevezetéssel. 4. Uoppée :A ková­
csok sztrájkja és egyéb elbeszélő kölloinényak. h ordí­
totta Radó Antal. 5. Kisfaludy Károly : A kérők. Be­
vezetéssel ellátta Beöthy Zsolt" (>. Sipulusz : Humoros 
tárczák. 7. Edmdndo de Amicis : A bor Fordította 
Tóth Béla. 8. Zrínyi : Szigeti veszedelem 9. Du Man­
ner Potter . Trilby. Színmű. Fordította Fái J. Béla. 
10. Csokonai : Dorottya,

Minden kommentár nélkül közöltük az első tiz 
szám czimét, mert hisz az maga ékesen szóló program. 
Amint ebből látni való, klasszikus alkotásainkhoz ki­
váló irodalomtörtónetiróink és esztétikusaink Írnak ma­
gyarázó bevezetést cs fejtegetéseket, imlyok megvilágít­
ják a mü alaki és tartalmi kiválóságait, bcléhatoluak 
szellemébe, hogy az nekünk világosan es könnyen 
folfoghatóvá váljék. így lesz a külföldi klasszikusok

magyar fordításaival is, melyek a következő sorozatok­
ban sűrűn fognak szerepelni. A modern hazai és kül­
földi ivók népszerűsítése is egyik czélja lesz a Magyar 
Könyvtárnak. Sipulusz tárczái a tiszta magyar humor­
nak, jókedvnek üde, friss hajtásai, melyek kedvre 
derítenek fiatalokat, öregeket ogyaiánt. A franczia 
elbeszélő irodalom legnagyobb alakját, Guy de Maupas­
sant a Tóth Béla fordította kötet kitűnően mutatja ; 
nem kevésbbc szerencsés volt a választása, mikor 
Amicist A bor czimii hosszabb müvével mutatja be, 
mig Iíadó Antal a szavalásra való tekintettel válogatta 
meg a CoppéeLöi fordított kötetet.

Hogy ezek a kitűnően megválasztott munkák mi­
nél szélesebb rétegében a társadalomnak tevődhes­
senek el, a kiadók a Magyar Könytár ogy-ogy köteté­
nek árát lf) krajezárban szabták inog. Nem akarunk 
eléje vágni a nagyközönség Ítéletének , maga fogja 
elismerni, hogy e csinos kiállítású, tisztán es jól 
olvasható hetükkel nyomatott könyvnek a magyar 
könyvkereskedés fejlődésének igazi diadalát jelentik. A 
magvar közönség 1. iuyvvásárlási hajlatna fogja pedig 
megismertetni a magyar szellemnek jótékonyságát és 
az ily vállalkozás életrevalóságát. Nem fognak időhöz 
kötöttek lenni a Magyar Könytár egyes számai : oly 
egymásutánban fognak következni, atnily liléitekben, 
nyomán jár közönségünk pártolása. Az pedig nagyon 
kívánatos, hogy mielőbb együtt lássuk a magyar szel­
lem és világirodalom regen nélkülözött nagy alkotásait. 
Üdvözöljük a Magyar Könyvtárt, miit erre való 
törekvésében e műveltség hatalmas tényezőjét !

Mint a beküldött prospektusból látjuk, a kiadok 
Lampel Róbert (Vudianer F. és Fiai) cs. cs kir. udvari 
könyvkeresked 'se Budapesten, Andrássy-út 21. sz. a. 
a vállalatra előfizetéseket is elfogadnak, még pedig 
egész évre (24 füzet) 3 írt GO kr., félévre (12 íüzet) 
1 írt 80 kr., negyedévre (G füzet] 90 kr. Az előfize­
tőknek a füzeteket bérmentve küldik.

Lapiulajdonos és felelős szerkesztő
SZIKES ANTAL
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Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s többol­
dalúkig ki üti léiéit sósboi szesz-készil menyem — kelendő­
ségénél fogva sok utánzásnak lévén az utóbbi időben ki­
téve, elhatároztam, hogy azokon cimjegyeimet módosí­
tóin s arra kék nyomaiban saját házam külső alakját 
veszem fel, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként 
a budapesti iparkamaránál.

»isoits Kiásás
1 általánosan elismert kitűnő háziszer, különösen a bedör- 

zsülés kenő gyúró-gyógymódnál (massage) igen jó hatású 
Ajánlható egyszersmind fogtisztitó szerül is a mennyiben a 
fogak fényét elősegíti, a fughust erősíti es a száj tiszta 
szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, úgyszintén 
fejmosásra is a hajidagek erődítésére a feikorpa képző­
dést megakadályoza és annak megszűnt- teséra.

Egy nagy üveg ára ÍM), egy kis üveg ára 45 kr.

bxXyVt.-
jelzáiegi bekebelezés mellett, hosszú 
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Mas ím

4 (Vő kamatú záloglevelei alapján§gg
földbirtokokra, állandó bérjövedelmet Ipp biztosiló kész vagy építés alatt levő 

tfrüX városi házakra, úgyszintén : ÉVsÉ
m- 2\V/5

IP községi kölcsönöket Bj§g-C;X-A
&

Védjegy 1U. és 2U. sz.
BRÁZAY KÁLMÁN

Budapesten, IV., Muzeuin-körut23. sz.

Kapható Szarvasai! : Kmetz Mihály, Kcmlovszkv János, 
Nyácsik S. utóda,CsapóS. Holéczy G. urak kereskedésében

, törvényhatóságok, városok, egyház-
útM községek részére, továbbá ajánlkozik ;

ugv saját mint más pénzintézet vagv
*zy"\A ——-—-------—----------------------------------- ■ ;

közpénztár magasabb kamatú jelza-
-vk- ----------------------------- — : . ...io<r kölcsönemek törlesztései kői-

U > 4/1J pr/^A C"

csönné1- átváltoztatására. (Conversi

gá-,‘i2 ójára ) .... -8%:
Ily con vei siók az 1885. évi L.

t. ez. értelmében részben bélyeg és
illeték mentességei élveznek.

fel világosifást készséggel nyújt

opt s.
x&áí X)í

Minden a kölc.-ötiökre vonatkozó

tF* VtF ‘N'y>á ticbríeztni első takarskpsnztár ^
igaigalóságA.
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Főszerkesztő :
G a j á r i Ödön

MAGYAR ÚJSÁG
politikai napilap.

Megelőzi a Budapesten megjelenő összes napilapokat.

Felelős szerkesztő :
KendeZsigmond.

az újság. Friss és pontos krónikása a nap eseményeinek. Felhasz 
nálásával a modern technika hatalmas vívmányainak hirt hoz és 
hirt ád haladéktalanul mindarról, ami fontos, érdekes és említésre 
méltó történik az egész világon. A villamos drót a gondolat gyor­
sas igával közli vele azt is, ami a földgömb túlsó félen történik 
avatott kezek élvezetes formába Öntik a hírt és a rotációs perc.zek 
alatt ezer meg ezer példdányban ontja a friss újságot. A hírszol­
gálat mai általános, hatalmas lejleltségénél is gyorsaság tekintete- 
ben az egész hazai sajtó élén áll a

„Magyar Újság"
amely vidéken még ugyanazon a napon, a kora reggeli órákban 
értesíti a közönséget a legutóbbi huszonnégy óra eseményeiről. 
Teljes tizenkét órával előzi meg tehát a Budapesten reggel meg­
jelenő összes napilapokat. A

„Magyar Újság“
melynek főszerkesztője Gajári Odón, felelős szerkesztője Kende Zsig- 
mond. az egyetlen a vidéken már kora reggel megjelenő szabad­
elvű irányú nagy politikai napilap. Munkatársai a magyar publicis 
tikai a magyar szép iródalom és az újságírói kar legjobb erői ; 
saját levelezői vannak az ország minden városában és a 
külföld valamennyi jelentékenyebb helyén, a kik haladék nélkül 
értesítenek minden érdekes eseményről. Elve a gyorsaság, pontos­
ság és megbízhatóság. Mindent megir- a mi igaz, de semmit, a mi 
valótlan. Elejétől végig érdekes, de a hazug szenzációt nem haj- 
hássza. A hangja mindig komoly, tisztességes és mining irodalmi 
színvonalon álló. Kiterjeszti figyelmét a társas élet minden ágaza­
tára és az egyetlen magyar napilap melynek naponta 

külön állandó kerékpár rovata van

Noha terjedelme a többi napilapokkal egyenlő sőt némelyi­
két felüt is mujja, a

' M a g y a r U j s á g
a legolcsóbb budapesti napilap, mert előfizetési ára egy évre csak 
12 irt. félévre 6 írt, negyedévre 3 írt, 1 hónapra 1 írt.

Egy szám ára v i d é k e n is csak 4 kr.
A Magvar Újság Karácsonyi Ajándéka egy iródalmi becsű

kiállított 3 istayi ksltt 4*«4iszafc 
(Benedek Elek : Magyar Népköltés Gyöngyei;

lesz, a melyet díjtalanul megkap mindenki, a ki a Magyar Újság­
ra legalább egy negyedévre előfizet.

Mindezek az óriási előnyökön felül, a melyekhez fogható­
val egyetlen más újság se szolgál olvasóinak, a

Magyar Újság
még külön rendkívüli kedvezményt is nyújt előfizetőinek, a men­
nyiben

a hazai és világirodalom száz kiváló müvét
majdnem teljesen ingyen, a bolti ár egy negyed részéért bocsátja 
rendelkezésünkre.

Mutatványszám kívánatra ingyen.
Czim :

Ji Jlagyw Ujtáé l'iadíhivafítla
Budapest, Ferencziek-tere 3.

A Magyar Újság egyes példányai minden ujságelárusitóná1 

kaphatók.

hamisítatlan minőségű Akácz és tisztesfü méz 
nagy és kis mértékben. Kilója 40 krajezárért 
nállam kapható.

DELY JÓZSEF, 
számtartó

uj bor literes üvegenkint 30 krért kapha­
tó Bcliczey út 5 szám alatt

Oláh Miklósnál.

SZIKES ANTAL könyvnyomdája
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ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZAT KÖRÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT, ÚGYMINT

díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek.
ELIBC.YZSSI ÉS ESKETÉSI KÁRTYÁK, IZLSES MEGHÍVÓK ÉS TÁNCZRENDEK SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL

ÉTLPOK, VÁROSI KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK

JEGYZKEK CZIM- ASZTALI- és NÉVJEGYEK GYÁSZLAPOK KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK stb

„Mzazvasi tfiadohivatala, minden hazai hizlalóra ás regényre
j előfizetést elfogad.

Nyomatott Szikes Antal könyvnyomdájában Szarvason.


